

我国经济发展面临的挑战与对策

左传长

当前我国经济高质量发展面临的三大挑战

今年是我国改革开放 40 年，我国经济也在迈入高质量发展的新时代。随着中国综合经济实力和国际影响力日益提升，面临复杂多变的国内外经济环境，我国经济高质量发展也史无前例地面临诸多挑战，我们应当积极应对。归结起来，主要有以下三大挑战：

1. “修昔底德”陷阱，中国崛起的外部环境恶化

中国的快速发展无疑得益于自身改革开放和国际经济环境的改善，尤其是加入 WTO 为代表的全球多边贸易体制，为中国的对外开放注入了动力源泉。近年来，西方部分发达国家拒不履行当年给予中国经济地位的承诺，还针对中国等发展中国家提出改革国际贸易规则的各种主张，美国甚至以退出 WTO 等多边贸易体制相威胁，逼迫国际社会改变贸易规则。美国总统特朗普不仅在其国情咨文中明确将中国、俄罗斯列为战略对手，还不断针对中国等发起贸易霸凌挑衅。毋庸讳言，作为世界最大经济体的美国，面对世界第二大经济体中国势不可挡的快速赶超，已经展开了贸易、信息、技术、金融甚至体制等多维度的全面战略压制。从贸易层面来说，美国



» 左传长

中国（国家发改委）宏观经济研究院经济所博士

无视中国进一步扩大对外开放的承诺和首次举办进口商品博览会的举措，针对中国对美出口商品采取单边主义的 301、超级 301 条款的调查措施，加征不合理的关税并不断威胁还要层层加码，在信息方面美国在摈弃对客户非歧视的“网络中性原则”，意味着美国可以针对中国网络用户采取歧视性政策举措，在技术层面针对“中国制造 2025”和芯片企业代表中兴通讯直接提出并采取不合理的制裁措施，在金融层面政府支持数字货币与美元挂钩，意在强化美元的国际货币霸主地位，在制度等方面也提出无端干预和指责等。可以说中美之间陷入历史上守成大国与崛起大国之

间“修昔底德”陷阱，所幸这种冲突尚未直接表现为传统意义上的军事战争冲突，而是以贸易冲突等其他方式表现出来。

问题的复杂性和重要性，决定了中美之间贸易等方面的冲突将是长期的，我们不可指望毕其功于一役，尤其是涉及到制度层面的冲突则更是难以指望在短期内从根本上加以调和，只能随着时间推移和双方经济等综合实力的动态变化，不断在竞争与合作中朝着中国所主张的构建人类命运共同体的方向逐步演进。面对外部经济环境的恶化，我国经济高质量发展重点在于，对外推动形成开放新格局、对内则亟需经济的转型升级。

2. “中等收入陷阱”，我国自身转型升级压力加大

改革开放以来，得益于我国庞大的低成本劳动力供给，伴随农业现代化、新型城镇化、工业化与信息化相融合的新型工业化历史进程，我国已快速成为举世瞩目的经济大国，经济总量位居世界前列，但在人均意义上只能说达到中等收入国家水平，经济大而不强。而且由于耕地保护、生态红线和城镇化与工业等对土地需求的不断扩张，经济发展的土地成本必然不断上升，相应地维持一度作为经济发展支柱产业的房地产价格稳定压力加大，相关的金融杠杆风险压力不断累积。与此同时，随着人口老龄化时代的加速来临、《劳动合同法》实施和相应的社保机制的不断完善，劳动力成本攀升，已往低劳动力、土地等要素成本的比较优势减弱，经济发展过程“干中学”的边际收益下降，经济结构调整和转型升级压力加大，面临陷入“中等收入陷阱”的风险。经济从高速增长进入高质量发展阶段的质量、效率、动力转换需求迫切。

在长期的经济运行中，我国还形成了宏观税负过高与社会保障不平衡、不充分共存的矛盾，



反映出我国供给侧结构性改革不到位、不彻底的本质，中央地方财权事权不匹配，地方财政压力较大且过度依赖土地财政，后续增长动力衰减。对外开放方面，从最初采取“出口退税”、强制结售汇等非国民待遇等举措，强调吸引外资、扩大出口、积累外汇等经济目标，现已逐步转向鼓励投资、扩大进口，积极发挥外汇储备作为主权基金资金来源作用的“双向”开放、这是对外开放新格局的时代要求。

在不断推进的投资金融创新发展方面，面临的主要问题是间接融资比重较高、直接融资比重有待进一步提高；债权融资比重较高、股权融资比重有待加大，造成的结果是杠杆率较高，风险不断累积且分散风险机制不健全。金融脱实向虚、自我空转现象曾一度突出，科技金融创新泡沫严重、信用和道德风险缺乏应有的约束，支撑实体经济创新发展的效果不佳。为此，在金融领域推进供给侧结构性改革，发展天使投资、创业投资、私募股权投资、并购重组基金等，服务实体经济全产业链创新发展迫在眉睫。

3. “激励约束不相容”，经济高质量发展内生动力受挫

虽然文化背景有异、发展模式不同，但经济发展有其相通的基本规律和内在要求，比如经济主体在法律上要求权利与义务对等、在财务上要求资产负债平衡、在投资方面风险与收益对应、



图解一带一路

在创新发展上必须要激励与约束相容。当前我国深化改革的任务艰巨，需要社会共同发力、攻坚克难、创新突破，这就要求大力激励创新。但往往由于宏观政策微观化，政府替代企业微观决策，容易导致企业创新动力不足，对企业家的约束较多、激励不足，难于形成企业家精神不断涌现、以企业为中心的创新活力竞相迸发的局面；改革政策表面化、口惠而实不至。比如，面对变化中的经营环境，一方面强调供给侧结构性改革，另一方面普遍降税、放水养鱼、培育和扩大税基的相关政策未见出台，已经实施的“营改增”改革总体上对减轻企业税收负担的效果值得商榷。与此同时，中央和地方税务部门合并及对地方税收优惠政策收紧、对发行政府性债务融资发展的约束增强，无疑会削弱地方政府发展经济的积极性；在激励企业和科学家进行创新发展方面虽然也出台了少政策文件，但存在政策落地难的客观现象，这往往是由于政出多门且有时自相矛盾，抵消政策执行效力，或由于政策标准制度宽严不一，且人们出于避险自保的动机和行为偏好，造成激励性政策执行难，约束性政策执行易，造成激励约束不对称、不相容。其效果必然适得其反，南辕北辙，客观上造成创新者“被格式化”，对

经济创新发展形成制度上的“紧缩”效应，严重抑制经济高质量发展的内生动力。

推动我国经济高质量发展的对策建议

面对我国经济迈向高质量发展新时代所面临的各种挑战，我们要保持战略定力，不断深化改革、扩大开放，改进和完善国内外经济政策，创新发展，全面实现小康社会，造福中国人民，并通过“一带一路”倡议，引领新一轮全球化，为实现中华民族伟大复兴，进而推动构建人类命运共同体而努力奋斗。为此提出相应的政策建议：

1. 促进内外战略协同，开拓高质量发展新局面

面对以美国为首的西方世界的战略压制，我们要保持战略定力，对西方发达国家采取竞争与合作并举的战略态势，切实维护我国自主发展的根本权益。根据我国经济高质量发展的战略需要，研究构建国际合作优先排序事项清单，寻求与相关国家如俄罗斯等的战略合作的利益共同点，切实推动务实合作与开发建设，实现互利双赢或多赢。结合国内供给侧结构性改革现实，推动我国优质富余产能、强大的建设能力、良好金融创新能力的国际合作。结合产业园区建设促进产能合作，结合基础设施互联互通项目，促进投资建设能力合作，结合离岸人民币市场和人民币国际化及区块链等金融科技发展，促进金融创新合作等。

建议以“一带一路”倡议为载体，将创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念贯穿到对外经济合作之中，积极开展国际战略对接，创新发展绿色低碳金融、合作开发建设生态循环经济园

区，探索以租赁融资代替传统的银行借贷融资模式，尊重穆斯林、阿拉伯国家的独特文化特点，增加对外金融合作的双方可接受性，克服文化冲突与合作障碍，同时采取多元投资主体股权合作的模式实现风险共担、收益共享，充分考虑合作伙伴财务可持续性，科学合理创新开发设计新型投融资合作模式，构建防范和化解金融风险的体制机制，避免所谓合作中的“债务陷阱”，努力打造互利共赢的国际合作新局面。

我们应加强“一带一路”倡议与国内长江经济带、京津冀协同、粤港澳大湾区等国内区域发展战略的衔接与协同，分别与雄安新区、海南自贸港、广西北部湾建设等区域创新布局协同推进，避免形成政策孤岛、各自为政，充分发挥政策内外联动、海陆并举的叠加协同效应，有力支撑我国经济高质量发展，并为构建中华乃至人类命运共同体而努力奋斗。

2. 调整宏观经济政策，稳定高质量发展预期

虽然美国特朗普政府对外经济政策饱受国内外诟病，但其降税、加息并举的宏观经济政策组合客观上对美国经济中长期发展和维护美元霸权有利。在我国推行供给侧结构性改革的大背景下，我们的宏观经济政策应从对微观经济政策的过度干预中解脱出来，做到真正从大处着眼。在财税政策方面，根据需要与可能，采取普遍降税措施，降低企业税费负担，降低宏观税负，激发企业创新发展活力。与此同时，应进一步加大国有企业收益上缴并补充社会保障基金的比例，改进和完善社会保障水平和能力。在防范和化解高杠杆融资带来的偿债履约风险时，应善于运用债转股、资产重组、企业并购等市场化手段。面对精准脱贫、全面小康的战略任务，应充分发挥我国新时代社会主义的制度优越性，探索通过形成区划调整、国企股权或资产在不同行政区划和不同层级

政府间的划拨转移，实现精准脱贫、动态发展、全面小康、区域协调，基本公共服务均等化等新时代中国特色社会主义建设目标和任务。在金融政策方面，要结合供给侧结构性改革的迫切要求，进一步扩大直接融资和股权融资比重，防范与分散金融风险，积极构建从天使投资、创业投资、私募股权投资、并购和重组投资基金等全链条的产业创新发展支撑体系。在加强信用体系建设和提升道德伦理底线的前提下，鼓励科技金融等新业态的健康可持续创新发展。

3. 优化打造激励机制，提升经济创新发展活力

创新是新时代经济高质量发展的不竭动力源泉。也是避免“中等收入陷阱”与“修昔底德”陷阱的必由之路。而要实现经济主体创新发展，就要从法律上实现权力与义务对等、财务上资产与负债的平衡，投资中的风险与收益对应，创新上的激励与约束相容。为此，应大胆摈弃约束创新的各种不合理规定，按照“负面清单”思维模式，拓展市场主体创新空间。同时应进一步解放思想、切实深化改革，科学推进国有企业开展混合所有制改革、通过股份合作制改革促进乡村振兴、在科技创新领域开展产权激励，对各级政府官员加强党纪国法约束的同时，对敢于担当、开拓创新的有识之士应切实落实激励和容错机制，鼓励大胆超前创新，努力开拓新时代经济创新发展新局面。积极培育三种精神：工匠精神、企业家精神及科技工作者的开拓创新精神。面对人口老龄化、产业结构转型与消费升级的现实需要，发展生活安康、生态优美、生产高效的“三生”经济，在经济高质量发展新时代，应通过持续的创新激励，形成品质高、品味雅、品牌响的“三品”产业和服务体系，营造积极向上、美丽和谐、创新发展的社会精神氛围，让百姓高质量享受人文、生态、智慧、健康、平安的美好生活。